关于海南汇聚人才、集聚人气的几点思考

文Ⅰ刘旭

人方发展的决定性因素。如何更好地汇聚人才、集聚人气,把海南打造成为五湖四海有志之士逐梦人生之港?省委书记沈晓明指出,海南自贸港建设要坚持"闯为基调、稳为基础、远近结合、小步快跑""吸引年轻人、聚集人气是海南自贸港建设的重要任务""更重视'本地和尚'的培养"。遵循沈晓明同志的讲话精神,笔者浅谈几点思考。

一、充分发掘、用好海南丰富的"侨资源""侨元素"

习近平总书记指出,"新时期 打好'侨'牌,要深入调研、摸清情 况,调动广大华侨的积极性,引进 先进技术和高水平产业,扬长避 短、久久为功,团结广大海外华侨 共同实现中国梦。"海南全省有归 侨侨眷120多万人,主要分布在文 昌、海口、琼海、万宁、儋州等市县。 琼籍海外乡亲约390万人,分布在 50多个国家和地区,80%以上集 中在东南亚国家。据不完全统计, 其中泰国120多万人、马来西亚70 多万人、新加坡40多万人、印尼20 多万人、美国和加拿大10余万人。 广大琼籍侨胞具有融通中外的优 势,是助力和参与海南自贸港建设 一支特殊的重要力量,他们熟悉住 在国的政策法规、风土人情,具备 较强的经济实力和广泛的政商界 人脉,且与海南亲人血脉相通、同 根同源,大部分精通"两文两语" (中文、英文、粤语、海南话),甚至 通晓双方贸易规则和惯例。引导 海南海外侨胞发挥独特的重要作 用,意义重大。

一是全省应进一步做好调查 摸底,分门别类,建立资讯清晰完 备的海南海外侨胞人才资源信息 库。二是建立健全与海南海外主 要侨团常态化联系机制,密切联谊 一批在海外有影响力、凝聚力的侨 胞以及海外华侨华人宗亲会、同学 会、商会等社团,更好掌握海外侨 胞及侨团发展具体情况,详细了解 其需求,有的放矢开展工作。三是 以侨为桥、以侨引资,实施海南"侨 商回归"工程。规划建设海南海外 侨胞人才聚集和创业发展基地,设 立专门服务平台。由于"侨一代" 大多年事已高,事业、产业多数由 "侨二代""侨三代"掌管,他们视野 开阔、年富力强,正处于事业爬坡 的状态,但对乡情认知不足,应加 强联谊、加大吸引力度。应促进侨 企与海南本地企业进行实质性合 作,在海内外搭建较完备的产业链 供应链。四是充分发挥海外侨胞 人文资源优势。海外侨胞深度了 解住在国的语言文字、宗教信仰、 法律制度、社会习俗,与住在国民 众有"文化共识",应以文化、旅游、 教育等为切入点,广泛加强国际人 文交流与合作。五是多从住在国



海南省 2020 年首批面向全球招聘三万岗位人才现场对接会暨 2020 年海南省民营企业专场招聘会现场。张茂/摄